贵州福泉市试验区教学设计集

教学设计方案

	课程名称:
	 《邓小平爷爷植树》

	教师姓名:
	李秀梅
	科目：
	语文

	年级:
	一年级
	课时:
	二课时


1、 【教学内容概述】
    《邓小平爷爷植树》是人教版新课标语文实验教材小学一年级语文下册第一单元第三课。课文描述的是1985年3月12日，邓小平爷爷在天坛公园亲手栽种松柏的情景和“小平树”成了天坛公园的一道风景。

二、【设计理念】
    依据课标精神，本课的学习活动建立在学生自己动手和已有的知识基础上，充分调动学生的积极性，激发他们的求知欲，帮助他们在自主探索的过程中，学会生字，自读自悟课文，提高认字、阅读能力，了解植树的意义，从而树立植树绿化和保护环境的意识。

三、【学习者特征分析】
    植树是学生较感兴趣的一件事，学生学起来一定感兴趣，与实际生活结合起来会更有意义。

四、【教学目标与重难点】

    1.教学目标

   (1).认识“邓、植”等13个生字。会写“爷、节”等6个字。

   (2).正确流利地朗读课文，体会邓小平爷爷植树的认真态度和他的心愿。

   (3).初步了解植树的意义，树立植树绿化和保护环境的意识。 

   2.教学重点
   识字，写字；正确流利地朗读课文。
   3.教学难点

  (1).在读文感悟中，体会邓小平爷爷植树的认真态度和他的心愿。

  (2).了解植树的意义，树立植树绿化和保护环境的意识。
五、【学习策略】

在教学中，教师采取各种方式激发学生识字兴趣，提高识字效率，创设平等、和谐、民主的课堂气氛，在文本、教师、学生三者之间架设一座畅通的桥梁，从而实现语文学习的自主化、个性化。
六、【教学环境及资源准备】

1.教师用的资源
多媒体课件
2.学生用的资源

拓展阅读材料。

七、【教学过程】

第一课时

一、教学目标：
    1．初读课文，认识本课的十三个认读字和六个会写字。
　　2．朗读文章内容，体会邓小平爷爷植树的认真态度和他的心愿。
二、教学重难点：
    认识本课的十三个认读字和六个会写字。
三、教学资源：

ppt课件。

四、教学策略：

本课综合运用讲授式、启发式等各种策略 。      

五、教学过程：

第一课时
（一）、谈话导入，揭示课题 (3分钟)
1、春天来了，柳树绿了，桃花红了。这个万物复苏的季节，是植树的好日子。 
2、请了解植树节来历的同学作简单介绍。 
3、请生观察图片：这位爷爷是谁？
4、1985年的植树节，是一个令人难忘的日子。为什么呢？请自由读课文《邓小平爷爷植树》。 
（导入部分语言简洁，开门见山直奔主题。）
（二）、自主预习，认读生字 (10分钟)
1、自由读课文，借助拼音读通课文，读准生字字音，了解课文大意。 
教师注意巡视，随时掌握课堂中的各种情况，给学困生适当点拨。 
2、同桌互查：生字会认没有，课文是否读通。 
3、开火车认读生字。
4、交流识字方法。
（三）、写字指导 (7分钟)
1、引导学生观察田字格中的字。 （可指名让生说说写好这些字要注意什么？既培养了学生的观察力，又提高了他们的语言表达能力。）
2、教师指导或示范，重点指导双人旁的写法。 
3、学生独立描红、临写。 
4、展示学生作业。（更能激发起学生写好字的兴趣。）
（四）、快乐阅读(10分钟)
1、P24识字通-读一读、《植树节到了》、《爷爷栽的小树》、P25《树木的年龄》。
2、找出本课所学生字的词语或生字，并用横线画出来。
（五）、快乐写话(10分钟)
用本课所学词语写一句完整的话。
例如：植树节快到了，我想和爷爷一起去公园植树。
第二课时
（一）、复习导入。(5分钟) 
1、出示带有生字的句子，指名读。教师了解学生读长句子的情况，及认读生字的情况。 
2、读生字，给生字扩词。 
3、小组互相帮助，牢记生字。 
你还有哪些字不太认识吗？快和小组同学交流，看看别人有什么好办法记住它。 
（二）、朗读感悟，展示交流 (15分钟)
1、出示讨论题 
⑴ 你知道邓小平爷爷哪些情况？他为什么要来植树？ 
⑵ 读了课文后，你觉得邓小平爷爷是个什么样的人？你是从课文的哪些地方看出来的？ 
2、全班交流反馈： 
⑴ 教师出示邓小平画像，并适当作以补充，激发孩子们对邓爷爷的敬仰之情。 
⑵ 教师讲述邓小平同志与人民一起植树的场面. 
⑶ 抓住文中的长句子及关键词句进行品读。如： 
A 只见他手握铁锹，兴致勃勃地挖着树坑，额头已经布满汗珠，仍不肯休息。 
B 邓爷爷挑选了一克茁壮的柏树苗，小心地填入树坑，又挥锹填了及锹土。 
C 他站到几步外仔细看看，觉得不很直，连声说：“不行，不行！”又走上前把树苗扶正。 
D、齐读课文。
(三)、快乐阅读(10分钟)
1、P26资料城《植树节的由来》、《京京的愿望》、P28《快乐的植树节》、P31《爱护小树》、P32《小树和我一起长大》 
2、说说植树节的由来？京京的愿望是什么？------ 
(四)、快乐写话 (10分钟)
 植树节快到了，你想做哪些事情？ 
（五）、板书设计 
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八、【教学反思】

教学反思为上课后的反思
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